



本报记者 赵恩霆

## 中韩日关系调整促成首脑会机制化

中日韩领导人会议最初是在东盟与中日韩领导人会议(10+3)框架下举行的。1999年11月，时任中国总理朱镕基、日本首相小渊惠三和韩国总统金大中，在菲律宾出席东盟与中日韩领导人会议期间举行非正式早餐会，由此启动了三国在10+3框架下的合作。

从那以后，中日韩三国领导人每年在出席东盟与中日韩等领导人系列会议期间举行会谈。2000年，中日韩三国领导人决定将会晤定期化。从2002年开始，三国领导人的早餐会改为正式会晤。此后，三国领导人原则上每年在出席东盟与中日韩领导人会议期间举行会晤。

这种运行机制一直持续到2008年。这一年的12月，中日韩领导人首次在10+3框架外在日本福冈举行会晤，决定建立面向未来、全方位合作的伙伴关系。三国还签署并发表了《三国伙伴关系联合声明》，首次明确了三国伙伴关系定位，确定了三国合作的方向和原则。三国还决定，在保留东盟与中日韩领导人会议期间会晤的同时，将三国领导人单独举行会议机制化，每年一次，在三国轮流举行。

从2000年决定会晤定期化，到2008年单独会晤机制化，中日韩三国领导人会议的变化，反映出中日韩三国彼此关系的调整，而这正是三国领导人会议机制变迁的重要背景。

中韩两国1992年建交，1998年建立“面向21世纪的合作伙伴关系”，2003年升级为“全面合作伙伴关系”。到了2008年，时任韩国总统李明博上任后于当年5月访华，中韩关系随之提升到了“战略合作伙伴关系”的高度。

中韩关系步步推进的同时，中日关系经历了一路下行。2001年4月小泉纯一郎出任日本首相，直至2006年9月卸任，他在任的每一年都参拜一次靖国神社。尤其是在他上任之初，不仅发生了日本篡改历史教科书事件，还曾允许台独分子李登辉赴日，最终中方冻结了两国高层往来，中日关系也随之跌入低谷。

不过，随着安倍晋三第一次上台执政，以及他被称为“破冰之旅”的访华之行，中日关系峰回路转。此时，中韩关系处于上升阶段，中日关系逐渐恢复，中日韩领导人单独举行会晤的机制顺势成形。

此外，促成三国领导人单独会晤机制形成的，还有东亚地区长期以来逐步推进的合作进程，以及2008年爆发的金融危机。中日韩都经历过1997年亚洲金融危机的洗礼，2008年中日韩领导人福冈会晤的成果之一，就是通过了《国际金融和经济问题的联合声明》和《推动中日韩三国合作行动计划》。

## 中日关系跌入低谷首脑会议中断两届

13日，日本外相岸田文雄正式表示，原计划于今年12月举行的中日韩领导人会议，因各种因素无法在年内举行，将继续协调争取明年恰当时机在日本举行。当天，中国外交部发言人表示，中方认为领导人会议应在三方认为合适的时机和条件下举行，并应该能取得应有的积极成果。

众所周知，韩国政局动荡，总统朴槿惠遭弹劾被停职，是导致今年中日韩首脑会议“泡汤”的重要原因。这次会议的推迟，对于去年11月才艰难恢复的这一东北亚三国首脑会晤机制而言，无疑是一次打击，从中也反映出地区局势的一些微妙变化。

# 又停摆的三国首脑会



从1999年至2007年11月，中日韩领导人共举行了8次会晤或会议。其间，因2005年时任日本首相小泉纯一郎参拜靖国神社，三国领导人第七次会议被迫推迟，直到2007年1月才恢复举行。

同年11月，中日韩领导人第八次会议又在新加坡举行。会上，三方领导人决定加强三国间政治对话与磋商，适时举行三国领导人不定期会议。

在这期间，2003年10月的中日韩领导人第五次会晤，共同签署并发表了《中日韩推进三国合作联合宣言》。这是三国领导人首次就三国合作发表共同文件，初步明确了三国合作的原则和领域，并决定成立三方委员会总体协调三国合作，标志着三国合作进入新阶段。

从2008年12月至2012年5月，三国领导人会议共举行了五次会议。在2010年5月于济州岛

举行的中日韩领导人会议上，三国共同发表了《2020中日韩合作展望》。2012年5月，在北京举行的中日韩领导人会议发表了《关于提升全方位合作伙伴关系的联合宣言》等多项声明。

在2012年的北京会议上，中日韩三国还宣布在当年启动三国自贸协定谈判，并于会后签署了《中日韩关于促进、便利和保护投资的协定》。中日韩自贸区的设想最早是在2002年的中日韩领导人会议上提出的。

2012年11月，三国正式启动了自贸协定谈判。截至今年6月底，中日韩自贸协定谈判已经完成了十轮。第十一次中日韩经贸部长会议于2016年10月29日在日本东京举行，三国同意加快自贸区谈判。

然而，就在过去几年中日韩合作不断推进的过程中，2012年9月，当时的日本野田佳彦政府

强推所谓钓鱼岛“国有化”，导致中日关系骤然恶化。同年8月，时任韩国总统李明博登上独岛（日本称竹岛），随之日韩关系降温。安倍晋三第二次上台执政后，其在历史问题上的错误言行和日本呈现出的军事化、右倾化的趋势，进一步加剧了中日、韩日之间的对立。

双边关系举步维艰还拖累了中日韩领导人会议机制。2012年5月的中日韩领导人会议之后，这一定期会晤机制随即中断，2013年和2014年连续两年未能如期举行三国首脑会议。

其间，在中日、韩日关系恶化的同时，中韩关系在两国新一届政府上台后迅速升温，经贸和人文交流规模继续扩大，同时高层交往互动频繁，达到中韩关系的历史最高水平。

在中日韩自贸协定谈而不决的情况下，中韩自贸协定则取

得了质的飞跃。2012年5月启动谈判后，2015年6月中韩两国就签订了协定，并在同年12月正式生效。

## 首脑会恢复与推迟成也朴氏败也朴氏

中日关系陷入僵局的责任完全在于日方。2012年底安倍晋三上台后，日本政府在对华态度上开始“软硬兼施”，一方面在钓鱼岛争端和历史问题上继续错误言行，另一方面又试图与中方恢复沟通。

2013年1月，与安倍领导的自民党联合执政的日本公明党首山口那津男访华，向习近平总书记转交了安倍晋三的亲笔信，并表示四个政治文件是中日关系的“压舱石”。2014年7月，日本前首相福田康夫访华，向习近平转达了安倍晋三的口信，探求改善中日关系的路径。

同年9月，日中经济协会会长张富士夫率团访华，总人数达到创纪录的200多人。虽然日方代表团在访华前表示希望能够与中国国家主席习近平举行会谈，但最终连续5年未能见到中国最高领导人。

2014年11月亚太经合组织领导人非正式会议在北京举行期间，习近平应约会见了安倍晋三，这被视为改善中日关系的重要一步。2015年4月，习近平在印尼出席纪念万隆会议60周年活动期间，再次应约会见了安倍晋三，这次30分钟的交谈较前一年的会见时间增加了一倍。

2015年5月，习近平在人民大会堂出席中日友好交流大会，当时日本自民党总务会长二阶俊博率领3000人的“日中观光文化交流团”对华进行7天的访问，这是时隔31年再现日本3000人交流团访华。二阶俊博还向习近平转交了安倍晋三的亲笔信。

中日友好交流大会是3000人代表团唯一共同出席的活动，而直到大会开始前，日方也没有对外公开哪位中国国家领导人会出席。习近平主席亲自出席大会，凸显中方重视中日关系，且对改善中日关系充满诚意。

日方频频派人携安倍信件访华，中方则高规格接待来访人员，中日、韩日关系显露积极信号，这在2015年中日韩领导人会议东道主韩国方面看来，是一个恢复举行三国首脑会晤难得的好时机。

2015年11月1日，在韩国总统朴槿惠的积极协调下，中日韩领导人会议中断三年后在首尔恢复举行。不过，虽然会晤机制得以恢复，三国领导人重新坐到一起直接接触，但彼此间存在的问题和分歧仍需时间来弥合。

今年8月下旬，中日韩三国外长会在东京举行，当时外界认为这是在为12月举行三国领导人会晤铺路。孰料，一年前刚刚艰难恢复的三国领导人会议，如今又遭挫折。韩国总统朴槿惠深陷亲信干政丑闻，前不久遭国会弹劾停职。

在韩国政局不稳的情况下，中日韩首脑会议很难取得积极成果。韩国政局回稳之际，或将是三国领导人会议举行之时。